

КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ГОРКОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ, НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

№ 110 (4453) 17 ИЮНЯ 1940 г., понедельник Цена 10 коп.

ПЕРВАЯ СТРАНИЦА:

Организуем социалистическое соревнование горняков Кузбасса за 60 тысяч тонн угля в сутки — (Открытое письмо рабочих, инженеров, техников и служащих шахт треста Ленинуголь ко всем горнякам и металлургам Кузбасса).

ВТОРАЯ СТРАНИЦА:

Партийная жизнь. Рабковский рейд по проверке работы предприятий местной промышленности. Цветущая Карело-Финская республика. А. Маневский — 500-летие книгопечатания.

ТРЕТЬЯ СТРАНИЦА:

В. Ермилов — Герой Горького. Сообщение ТАСС о ликвидации советско-литовского конфликта. А. Санталов — Стратегия американского империализма.

ЧЕТВЕРТАЯ СТРАНИЦА:

Война в западной Европе.

Организуем социалистическое соревнование горняков Кузбасса за 60 тысяч тонн угля в сутки

Открытое письмо рабочих, инженеров, техников и служащих шахт треста Ленинуголь ко всем горнякам и металлургам Кузбасса

Дорогие товарищи! Большой заботой и вниманием окружают нас партия и правительство, наш вождь, вдохновитель и творец социалистической индустрии великий Сталин. Сердца горняков Ленинска, как и сердца всех трудящихся великой родины, наполнены радостью и гордостью за нашу могущественную страну, за нашу ленинскую партию, за нашего вождя и учителя любимого Сталина, под мудрым руководством которого наш народ одерживает одну победу за другой.

Мудрая сталинская политика обеспечивает многомиллионному советскому народу мир, спокойствие, плодотворный и радостный труд в то время, как пламя второй империалистической войны бушует и на Западе и на Востоке, охватывая все новые и новые страны. Над миром, облитым пламенем всемирножающей войны, страна социализма возвышается как гранитный утес, являясь нерушимым оплотом мира, и каждый рабочий, каждый колхозник каждый интеллигент Советского Союза с чувством глубокой благодарности и бесконечной любви произносит самое дорогое имя на земле — имя товарища Сталина. Это его гениальная прозорливость обеспечила нам мирный труд, позволила дать предметный урон зарвавшимся японским самураям у озера Хасан, в районе реки Халхин-Гол. Это его дальновидность позволила освободить от панского гнета 13 миллионов наших единоборных братьев — западных украинцев и западных белорусов, создать безопасность колхозам и фабрикам революции — Ленинуграду.

Но все эти успехи не должны вскружить нам голову. Мы обязаны крепко помнить мудрое указание товарища Сталина о капиталистическом окружении и всегда, при всяких условиях, должны держать порохов сухим. Всегда и всюду быть в состоянии мобилизационной готовности, чтобы никакая новая авантюра против нашего отечества не застала нас врасплох.

183-миллионный советский народ и впредь будет неуклонно крепить мощь своей страны, мощь Красной Армии и Военно-Морского Флота. Дорогие товарищи! XVIII съезд большевистской партии, утверждая пятилетний план, выдвинул грандиозную задачу — в течение ближайших 10—15 лет перегнать наиболее развитые капиталистические страны также и экономически. Товарищ Сталин с грибами XVIII съезда ВКП(б) говорил: «...тем выше будет у нас производительность труда, чем более совершенствоваться будет у нас техника производства, тем скорее можно будет выполнить эту важнейшую экономическую задачу, тем больше можно будет сократить сроки выполнения этой задачи».

В ответ на эти указания товарища Сталина десятки тысяч шахтеров Кузбасса, миллионы советских людей высоко подняли знамя социалистического соревнования имени Третьей Сталинской Пятилетки и, как и в прошлом году, ознаменовали первый квартал 1940 года новыми величайшими победами на всех фронтах социалистического строительства.

Советский народ, вооруженный решениями XVIII партийного съезда, показал новые чудеса в борьбе за умножение богатства своей родины на транспорте, в промышленности, сельском хозяйстве, в науке, искусстве — во всех областях нашей многообразной жизни. Партийные и непартийные большевики Кузбасса ускоренными темпами превращают бассейн в мощную угольную базу на Востоке, во второй Донбасс.

Большие производственные успехи в этом соревновании завоевали и мы — рабочие, стахановцы, инженеры и техники шахт треста Ленинуголь. За успешную работу в первом квартале нашему тресту вручено переходящее

красное знамя областного комитета партии. Пятимесячный план угольдобычи нами перевыполнен. Больше 40 тысяч тонн угля получила страна сверх плана.

Среднесуточная добыча угля на наших шахтах поднялась на 12 с лишним процентов. Задание по производительности труда и снижению себестоимости горняками перевыполняется. Качество добытого угля высокое, зольность ниже установленного государственного стандарта. Намного производительнее работают в этом году советские тяжелые врубовые машины. Вместо 6.700 тонн по плану наши врубамашинисты подобрали 6.795 тонн угля в месяц на каждую врубовку.

Сотни знатных стахановцев, мастеров, начальников участков выросли за это время и показывают образцы коммунистического отношения к труду, большевистским примером увлекают они угольщиков на самоотверженную борьбу за высокую добычу, за перевыполнение взятых обязательств во всекузбасском соревновании горняков.

Врубамашинисты тт. Юванкин, Егущин, Боков, Пагин, Лутубалин и другие ежемесячно подобрают по 11—13 тысяч тонн на врубовку. Знатные установщики конвейеров — тт. Кривов, Воскобойников, разборщики братья Башкирцевы, Ковалев, проходчики тов. Курмаев и многие другие, дают 3,5 и больше нормы.

Мы гордимся своими соотечественниками, славными коллективами шахт трестов Анжероуголь и Кузбассуголь, выдавшими десятки тысяч тонн угля сверх государственного плана. Лучше стали работать за последнее время и коллективы трестов Прокольесуголь, Сталинуголь, Кемеровоуголь и Молотовоуголь, обеспечившие в мае выполнение государственного плана.

Однако успехи угольного Кузбасса могли быть еще большими, если бы все участки, шахты и тресты выполняли государственный план. Нам очень досадно, что командиры многих шахт, участков и трестов своей плохой работой унизжают нашу честь перед родиной, тянут бассейн назад. Из 231 участка 141 участок не выполняет плана, в результате этого Кузбасс за 5 месяцев 1940 года недодал стране 292 тысячи тонн угля.

Командиры ряда шахт и участков до сих пор не отрешились еще от порочного сталинства, не поколебались с антимеханизаторской практикой, а главное не сумели мобилизовать коллективы угольщиков, желающих с честью выполнять свои обязательства, не обеспечили им необходимых условий.

Особенно нетерпимо положение с добычей коксующихся углей, являющихся основной топливной базой для металлургии.

Мы всегда помним сталинское указание — никогда не зазнаваться, как бы значительны ни были успехи, никогда не останавливаться на достигнутом. Тем более несвойственно это делать нам, когда мы имеем еще много промахов и организационных недостатков в работе. Мы слабо осваиваем проектные мощности шахт, не сделали достижений передовиков достоянием всех шахтеров, медленно переходим на графики повышенной цикличности, не создали для инженеров и техников, занятых на подземных работах, преимущественных условий и не выполняем плана подготовительных работ.

Товарищи горняки Кузбасса! Мы не имеем права оставаться в долгу перед страной, особенно сейчас, когда шахтеры Кузбасского бассейна получили боевую развернутую программу действий — решение Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) от 31 марта о работе угольной промышленности Донбасса.

Мы не имеем права оставаться в долгу перед государством в момент, когда международная обстановка требует от нас работать с утроенной энергией, отдавая все свои силы делу еще

большого укрепления мощи нашей страны. Мы обращаемся к вам с боевым призывом — превратить всекузбасское соревнование горняков в соревнование за выдачу 60 тысяч тонн угля в сутки. Мы берем на себя обязательство — немедленно выдавать сверх плана 500 тонн угля со своих шахт, полностью ликвидируем отставание подготовительных работ.

Товарищи командиры шахт и участков! Помните, что быть руководителем хозяйства в наших условиях, — это значит — удостоиться великой чести и великого почта, удостоиться великого доверия со стороны рабочего класса, со стороны народа» (Сталин). Ставьте во главе социалистического соревнования.

Тщательно изучайте и широко распространяйте среди горняков передовой стахановцев, разверните беспощадную борьбу с авариями и простоями, которые дезорганизуют труд на шахтах, снижают производительность труда. Смелее переходите на графики повышенной цикличности. Разоблачайте антимеханизаторов. Неустанно укрепляйте железную пролетарскую дисциплину во всех звеньях производства. Берегите советскую копеечку, неустанно добивайтесь снижения себестоимости угля. Используйте все возможности для рационализации производства. Ставьте подлинными хозяевами порученного вам дела. Двигать вперед подготовительные работы, быстрее освоить проектные мощности шахт, ежедневно выключать и перевыполнять для каждой шахты, участком, сменой — вот условия социалистического соревнования по Кузбассу.

Товарищи машинисты врубовых машин! Вы — центральная фигура на шахте. Боевая ваша задача — обеспечить 10 тысяч тонн угля на каждую врубовку в месяц. Добивайтесь большего оборота машин, переходите на удлинненный бар и берите врубу на полную его длину. Берегите вверенную вам технику, не допускайте аварий. Обеспечьте непрерывный поток угля на лав и забоек.

Товарищи забойщики! Держите в образцовом порядке отбойные молотки, добивайтесь непрерывной их работы. Смелее переходите на спаренную работу. Мы призываем вас развернуть социалистическое соревнование за ежедневную производительность отбойного молотка не менее 30 тонн.

Товарищи навалотбойщики и переносчики конвейеров! Боритесь за высокую цикличность и разделение труда. Не оставляйте навесов и земников. Не допускайте заштыбовки конвейеров. Применяйте в своей работе опыт лучших наших установщиков конвейеров тт. Кривова, Воскобойникова и передовые методы навалотбойщиков.

Товарищи крепильщики! Мы призываем вас развернуть социалистическое соревнование за крепше и быстрее крепление, за образцовое состояние горных выработок. Помните, малейшая ваша небрежность и невнимательность ведет к завалам и авариям, срывает добычу угля.

Товарищи машинисты электровозов, вагонщики, работники движения, конюшники! Подземный транспорт является кровеносной системой шахты, и успех борьбы за уголь в значительной мере зависит от вашей работы. Берегите электровозы и вагоны, заботливо обращайтесь с лошадьми. Наведите большевистский порядок на путях. Добейтесь максимального увеличения коэффициента использования электровозов и вагонов. Обеспечьте своевременный вывоз угля.

Товарищи электрослесари, монтеры, рабочие на вентиляционных, водоотливных, песчаных и других механизмах! Помните, что от вашей работы, от подготовленности каждого вашего участка зависит планомерная, ровная, бесперебойная работа всей шахты. Мы призываем вас поддерживать в отличном состоянии механизмы, предупреждать поломки и аварии, быстро и высококачественно ремонтировать их, полностью ликвидировать аварии и простои оборудования. Знайте, что каждая заминка в вашей работе лихорадит работу всего коллектива шахты.

Товарищи забойщики, крепильщики, машинисты, уборщики, работающие на подготовительных работах! Мы призываем вас к быстрейшему переходу на скоростной метод проходки, к ликвидации отставания подготовительных работ, давать не менее 100 погонных метров ухода штрека в месяц. Обеспечить линию забоя шахт Кузбасса не меньше, чем в 26 тысяч метров.

Товарищи металлурги! Родина нуждается в металле не меньше, чем в угле. Мы призываем вас включиться вместе с нами в соревнование, чтобы вернуть свой долг стране. Для этого мы дадим вам доменный и маргеновский печам столько угля, сколько требуется. Развертывайте соревнование за выполнение плана по всему металлургическому циклу, за высокую производительность доменных печей, снижение расходных коэффициентов металла, за лучшие коэффициенты использования полезного объема печей, за экономное расходование угля, за дешевый металл, за рентабельную работу.

Мы надеемся, что на наш призыв откликнутся все горняки и металлурги Кузбасса выполнением плана по всем участкам, шахтам, цехам и выдаче сверх плана тысяч тонн угля и металла.

Вперед, товарищи, к новому подвигу стахановского движения, за большевистский порядок на шахтах и в цехах! Да здравствует всепобеждающее знамя Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина! Да здравствует наш вождь и учитель великий Сталин!

(Принято на общих собраниях стахановцев, рабочих, служащих и инженерно-технических работников шахт треста Ленинуголь).



На снимке: лучшие стахановцы-забойщики 4-го участка шахты «Пионер» тт. Вагншев и Дорони, выполняющие производственные нормы на 200—218 проц.

В машинных лавах

Развертывая социалистическое соревнование за право участия на Всекузбасском слете мастеров высокой производительности труда, коллектив горняков 3 участка шахты «Северная» (начальник тов. Перепелкин) в первой половине июня ежемесячно перевыполнял производственные задания по угледобыче. За полмесяца участок выдал на-гора сверх плана свыше 500 тонн угля.

В июне на этом участке значительно повысилась механизированная добыча. Правильная организация труда в машинных лавах позволила за первую декаду июня выполнить план машинной добычи по участку на 101,4 процента. Сейчас на участке подготовлено три машинных лава, в которых работает две врубовые машины «ГТК-3». В этих лавах хорошо организован труд. Своевременно подготавливаются дорожки, бесперебойно доставляется крепильный лес, значительно повысилось качество крепления. Все это обеспечило выполнение графика цикличности. Машинист врубовки т. Колыхалов ежедневно делает полный цикл и обязался в июне дать на врубовку не менее 10.000 тонн угля.

Больших достижений коллектив участка добился в области поднятия производительности труда на одного забойщика. Вместо 77 тонн угля на забойщика в сутки, выработка доведена до 89,9 тонны. Перевыполняют нормы выработки и другие категории рабочих. Прекрасно организовал труд

в своей смене горный мастер тов. Валов. Он ежедневно выдает на-гора по 30—40 вагончиков угля сверх плана. В его смене все рабочие соревнуются между собой, выполняют и перевыполняют нормы выработки.

Мастера угля тт. Ефремов, Самойлов и Чиртков, работая в машинных лавах, изо дня в день выполняют по две и более нормы. Хорошо работают крепильщики тт. Леонтьев, Ежов, отребщики тт. Маркеев, Федченко, Кухмарь и другие. Все они выполняют свое задание на 180—200 проц.

На 5 участке шахты «Северная» (начальник тов. Рыжов) значительно повысилась угледобыча отбойными молотками. Забойщик т. Журович, работая на отбойном молотке во втором уступе, довел выполнение нормы до 215 процентов. За 14 дней июня коллектив 5 участка дал стране сверх плана 1030 тонн угля.

Надо сказать, что на шахте «Северная» (заведующий тов. Демьяненко), в связи с применением отбойных молотков в уступах, нарезных забоях и правильной организации труда в машинных лавах 3 участка, неуклонно стала расти угледобыча. За 14 дней июня шахта выполнила план на 106 процентов и заняла первенство по тресту.

Горняки шахты «Северная» единодушно заявляют, что они не успокоятся на достигнутых успехах ликвидируют всю задолженность по угледобыче и полугодовой план выполнят досрочно.

Э. КАЩАВЦЕВ.

Праздник культуры белорусского народа

На заключительном концерте декады белорусского искусства присутствовали товарищи И. В. Сталин, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Л. М. Каганович, М. И. Калинин, А. А. Андреев, А. И. Микоян, А. А. Жданов, Л. П. Берия, Г. М. Маленков, Г. М. Дмитров, М. Ф. Шкирятов, Н. А. Булганин, П. К. Пономаренко, А. С. Щербаков.

Декада белорусского искусства, прошедшая с огромным успехом, закончилась 15-го июня с заключительным концертом в Большом театре СССР. Среди присутствовавших на концерте находились народные комиссары, депутаты Верховного Совета СССР, Верховного Совета РСФСР, Верховного Совета БССР, видные артисты, музыканты, писатели. Присутствовали чи-

ны дипломатического корпуса иностранных прессы. Концерт вылился в подлинный праздник культуры белорусского народа.

С подъемом и воодушевлением выступили представители освобожденных народов Западной Белоруссии. Огромный успех имела жизнерадостная песня «Нам прислала Москва подкрепление» сложная самим коллективом.

На концерте присутствовали тт. И. В. Сталин, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Л. М. Каганович, М. И. Калинин, А. А. Андреев, А. И. Микоян, А. А. Жданов, Л. П. Берия, Г. М. Маленков, Г. М. Дмитров, М. Ф. Шкирятов, Н. А. Булганин, П. К. Пономаренко, А. С. Щербаков.

(ТАСС).

Вручение орденов и медалей Союза ССР

13 июня Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Калинин вручил орден и медали многочисленной группе работников речного транспорта во главе с наркомом тов. Шашковым, награжденных за успешную работу в области укрепления и развития речного транспорта.

В числе награжденных: стахановцы, директора заводов, капитаны пароходов, начальники пароходств, начальники отдельных центральных управлений, инженеры, техники и научные работники.

«Задача руководителей речного транспорта и коллектива водников в целом, — сказал товарищ Калинин, — заключается сейчас в том, чтобы перевозить грузы возможно культурней, дешевле, быстрее и с наименьшей их порчей, а пассажирам предоставить наибольшее удобство».

В заключение товарищ Калинин пожелал награжденным дальнейших успехов в их работе.

Выступление товарища Калининна было выслушано с исключительным вниманием. Награжденные устроили бурную овацию в честь руководителей партии и правительства, в честь товарища Сталина. (ТАСС).

ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Больше внимания
росту партии

Первая Кировская районная партийная конференция, проходившая в марте 1940 года, обязала руководителей первичных парторганизаций, руководствуясь указаниями ЦК ВКП(б), строго соблюдать принцип индивидуального отбора в партию, вести повседневную работу по росту партийных рядов за счет лучших, проверенных на практической работе людей, способных по большевистски вести борьбу за дело коммунизма.

На сегодня это указание некоторые партийные организации выполняют слабо.

Возьмем парторганизацию ремонтно-механического завода.

В период подготовки и проведения выборов в местные Советы депутатов трудящихся этой парторганизацией было привлечено более ста стахановцев из беспартийного актива для работы агитаторами, а также председателями и членами участковых избирательных комиссий. С ними неплохо была организована политико-массовая работа. Большинство товарищей помимо непосредственной работы среди трудящихся активно выполняли поручения, данные им по линии профсоюза и добровольных обществ.

Примерно так же была развита работа с беспартийным активом и в парторганизации ТЭЦ в ряде других. Однако руководители этих парторганизаций не сумели закрепить достигнутого и после выборов ослабили работу. В результате, прием в партию лучшей части актива значительно снизился. Так, например, в 1940 году парторганизацией ремонтно-механического завода принято в партию рабочих ведущих профессий всего лишь 7 человек, парт-

организацией ТЭЦ — 5 и парторганизацией, где начальником производства тов. Березин, — 4 человека.

Еще хуже положение в работе с активом и привлечении лучших из них в ряды ВКП(б) в парторганизациях коммунального управления, технаба эксплуатации, управления подсобных предприятий, автобазы, первой и пятой промкомтор.

На этих предприятиях имеется значительное количество комсомольцев, стахановцев и ударников.

Например, в автобазе комбината имеется более 30 комсомольцев и свыше 80 стахановцев. В их числе: секретарь комитета комсомола стахановец т. Дыденко, слесарь - комсомолец тов. Фролов, шофер - стахановец тов. Ячменев, тов. Бондарев и др. показывают хорошие образцы дисциплинированности и социалистического отношения к порученному делу. В технабе комбината имеется 24 комсомольца и 65 стахановцев. В технабе строительства — 5 комсомольцев и 35 стахановцев и т. д. Стало быть есть с кем вести работу по отбору и привлечению в ряды ВКП(б).

Однако секретари этих парторганизаций тт. Яновский, Колюк, Мартынов, Тимошенко, Пасынков и Калинин вопросом роста партии не занимаются. Решения отчетно-выборных партийных собраний, а также решения районной партконференции ими не выполняются. Несомненно доля вины в этом лежит и на райком ВКП(б), который недостаточно контролирует выполнение парторганизациями партийных решений и слабо помогает им в налаживании внутривнутрипартийной и партийно-массовой работы.

Д. ГОШКОВ.

Курсы секретарей первичных
партийных организаций

При горьком ВКП(б) начались занятия десятидневных курсов секретарей партбюро и парторганизаций (с отрывом от производства).

Программа курсов рассчитана на 80 часов. За период занятий секретарями будут прослушаны лекции на темы: Решения XVIII съезда ВКП(б) и указания товарища Сталина о дальнейшем укреплении ВКП(б) и улучшении организационной партийной работы; подбор кадров — выдвижение их, расстановка и воспитание; рост партии и воспитание молодых коммунистов; партийное хозяйство в первичных парторганизациях; подготовка и

проведение партийных собраний; контроль первичных парторганизаций над деятельностью администрации предприятий; контроль и проверка исполнения партийных решений; планирование организационно-партийно-массовой работы; партийное руководство комсомолом; руководство общественными организациями; марксистско-ленинское воспитание членов партии и задача партийной пропаганды; массово-политическая агитация и другие. По отдельным темам введены часы самостоятельной работы.

М. РАДЬКО.

Доклад о международном положении

С целью оказания практической помощи агитаторам в проведении ими бесед среди трудящихся о событиях на Западе, отдел пропаганды и агитации горкома ВКП(б) на днях провел общегородское собрание агитаторов и руководителей агитколлективов с докладом о международном положении.

Доклад прослушало около 500 человек. После доклада агитаторы выходят на участки для проведения среди трудящихся бесед о событиях в Западной Европе.

Цветущая Карело-
Финская Республика

Сегодня карело-финский народ выбирает депутатов в Верховный Совет СССР и Верховный Совет Карело-Финской ССР.

Первым своим кандидатом карело-финский народ назвал того, кто дал ему счастливую и молодую жизнь — вождя трудящихся всего мира Иосифа Виссарионовича Сталина.

С огромным подъемом трудящиеся республики выдвинули кандидатами в депутаты первых соратников великого Сталина — товарищей Молодова, Калинина, Ворошилова, Агаювича, Жданова, Андреева, Микояна, Хрущева, Шверника.

Среди кандидатов сталинского блока коммунистов и беспартийных национальный герой, руководитель легендарного лыжного похода на Каяс-озеро, Антикяйнен, знатный лесоруб страны Готчиев, кадемик Веленев, председатель колхоза «Красное знамя», естенского района, Копытина, старейший рабочий лыжной фабрики, ныне советский социалист Илмари Пеужури,

всенародный любимец, дважды Герой Советского Союза Паланин, учительница Бонч-Осмоловская, орденосица, заслуженный артист республики Чаплыгин и другие лучшие из лучших людей двенадцатой Союзной Республики.

За Сталина, его соратников, за всех кандидатов непобедимого сталинского блока, коммунистов и беспартийных отдает сегодня свой голос карело-финский народ. Этим он голосует за дальнейший расцвет своей республики и всего Советского Союза.

Дни избирательной кампании в Карело-Финской ССР совпадают с знаменательной датой жизни карело-финского народа — двадцатилетием его самостоятельного государственного развития.

В жестоких боях с белофиннами и интервентами рабочие и крестьяне Карелии при активной помощи русского народа, под руководством большевистской партии отстаивали свое право на самостоятельное государственное развитие под знаменем советской власти.

500-летие КНИГОПЕЧАТАНИЯ

До XV века человечество не знало иной книги, кроме рукописной. Грамотных людей тогда было немного. Медленно изготовлявшиеся рукописные книги вполне удовлетворяли спрос.

Когда выросли города, возникли рынки и торговые пути, и в связи с этим стало быстро расти число грамотных людей, спрос на книги начал повышаться, понадобилась дешёвая, механическая путём выпускаемая книжная продукция.

И вот в 40-х годах XV столетия появился печатный станок Иогана Гутенберга, открывший новую эпоху в истории культуры человечества. Изобретение Гутенберга заключалось в том, что он открыл способ изготовления большого количества одинаковых металлических букв для набора из них текста. Так как требовались тысячи одинаковых литер, то вместо вырезывания каждой буквы отдельно Гутенберг создал модель из тугоплавкого металла, т. е. появился железный пуансон для литья нужного количества знаков из олова или свинца.

Вскоре Гутенберг применил свое открытие на практике. В 1445 году появилась печатная грамматика Доната, выдержавшая за два года три издания. К 1448 году изобретение было доведено до логического конца: одним и тем же шрифтом были напечатаны две разные книги — календарь и грамматика Доната.

Печатное слово сразу же было оценено, как могучее средство пропаганды.

Печать прежде всего использовали в своих интересах правящие круги феодального общества, а также церковь, которая приветствовала возможность более быстрого и широкого внедрения религиозных представлений в массы.

В XVI веке книгопечатание широко распространилось в Европе. Появились книги, направленные против феодального строя. В связи с этим с середины XVI века начинается жестокое преследование свободного печатного слова.

В тот год, когда русский первопечатник Иван Федоров издал своего «Апостола», (1564 г.), папа римский опуб-

ликовал первый список запрещенных книг. Этим актом он как бы благословил все реакционные элементы на поход против свободного, правдивого слова, вырвавшегося из оков средневековой церкви. С тех пор на протяжении столетий правящие классы преследуют и душат правду в печати. В буржуазном обществе это прикрывается красивыми словами о «свободе печати». В И. Ленин писал о ней, что она «состоит в свободе богатых систематически, неуклонно, ежедневно в миллионах экземпляров, обманывать, развращать, одурачивать, эксплуатировать и угнетенные массы народа, бедноту» (Ленин, соч. т. XXI, стр. 150—151). Прозвучавшие в том, что он открыл способ изготовления большого количества одинаковых металлических букв для набора из них текста. Так как требовались тысячи одинаковых литер, то вместо вырезывания каждой буквы отдельно Гутенберг создал модель из тугоплавкого металла, т. е. появился железный пуансон для литья нужного количества знаков из олова или свинца.

Лишь в стране подлинного демократизма, в СССР, существует настоящая свобода печати. Вождь народов товарищ Сталин указывает, что «печатать должна расти не по дням, а по часам, — это самое острое и самое сильное оружие нашей партии».

В нашей стране более 4600 типографий, 1500 наборных машин, свыше 300 ротационных, около 6000 плоскочастичных, около 5000 американок и т. д. Все это принадлежит народу и служит интересам народа.

В 1939 году в СССР вышло около 9000 газет с годовым тиражом в 7,2 миллиарда экземпляров. Тираж 1592 журналов составил 253 миллиона экземпляров. Только за прошлый год в СССР напечатано свыше 700 миллионов экземпляров книг — в 8 раз больше, чем в 1913 году. Труды основоположников марксизма-ленинизма изданы за годы сталинских пятилеток тиражом в 398 миллионов экземпляров.

Лучшие достижения культуры, благодаря печатному слову, становятся достоянием всего человечества. Книгопечатание дает возможность сохранить для будущих поколений знания, накопленные веками.

А. МАНЕВСКИЙ.



Студентки Запорожского педагогического института (Украинская ССР) комсомолки Белик (слева), Шамрицкая (в центре) и Сметова, имеющие по три оборонных значка. Они обучаются парашютному делу и уже совершили первые прыжки с самолета. Фото Вильмана

Рабкоровский рейд по проверке работы предприятий местной промышленности

Плоды бесплановости
и самотека

Промысловая артель «Трудовой путь» (председатель тов. Покрепов) вырабатывает товары широкого потребления и обслуживает бытовые нужды трудящихся. Производственный план артели на 1940 год выражается в сумме 1.018.800 руб.

Артель имеет: гончарный завод, выделяющий глиняную посуду, мастерские: портновскую, по ремонту обуви, часовую, музыкальную, художественную и, кроме того, — Фотографии, парикмахерские, заезжий дом.

Всего в артели 19 производственных точек. Работает же артель плохо. Производственный план за 5 месяцев 1940 г. артель выполнила только на 53,1 процента. В апреле месячный план выполнен всего лишь на 30,7 процентов.

Основной причиной невыполнения плана является отсутствие должного руководства со стороны правления. Руководители артели не имеют даже квартальных и месячных планов, работают сами вслепую и предоставили самотеку работу всего коллектива. Нормы и расценки ни по одной мастерской не установлены.

В жестяночной мастерской (ул. Чапаева № 3) работает мастер Суспицын, с окладом 200 рублей в месл. Работает он на дачельских материалах, не более 6 дней в месл. В мае Суспицын произвел работы только на 36 рублей, а зарплату получил 200 рублей. Там же имеется портновская мастерская. Она тоже работает без всякого плана. В мастерской работает 4 человека, выработка этой четверки за май выразилась только в сумме 1159 рублей, производственного плана мастерская не имеет, нормы выработки и расценок — тоже. Правление артели до сих пор не заинтересовалось, как же работают мастерские, не позаботилось о нормах выработки, о расценках.

Гончарный цех в артели является

Больше швейных изделий и обуви

С начала 1940 года на швейно-обувной фабрике открылись новые цеха по использованию отходов фабрики для производства головных уборов, детских рукавичек, одеял, сумок, легких туфель, мягких игрушек и т. д. на общую сумму 50 тысяч рублей в год. Но этот план не выполняется. За 5 месяцев выработано всего на 13962 рубля, или на 27,9 процента. Такие товары, как мягкие игрушки, пыжи и маты на фабрике не вырабатываются совсем, хотя есть все условия их вырабатывать.

Выпускаемая фабрикой продукция невысокого качества. За два месяца (с 6 марта по май) этого года имеется 10 случаев производственного брака, оформленных актами.

Руководители швейно-обувной фабрики не имеют договоров с торгующими органи-

зациями на товары, которые они изготовляют из отходов.

Партийная организация и ее секретарь тов. Косихин вопросами изготовления товаров широкого потребления совершенно не занимается. Партийная организация ни разу не обсудила состояние выпуска товаров ширпотреба, не проявляет в этом отношении никакой инициативы.

Дирекция и партийная организация швейно-обувной фабрики должны по боевому мобилизовать свой коллектив на выполнение поставленных XVIII съездом партии задач в деле выпуска товаров широкого потребления.

Безрученко, Ефремова, Чеботарева. Члены бригады рейда газет «Кузбасс».

Члены бригады рейда газет «Кузбасс».

Члены бригады рейда газет «Кузбасс».

Члены бригады рейда газет «Кузбасс».

Они горячо приветствовали первого июля 1920 года на Всекарельском съезде трудящихся декрет ВЦИК об образовании карельской трудовой коммуны.

Героическая борьба народов карельской трудовой коммуны с белофиннами, напряженная работа по восстановлению разрушенного гражданской войной хозяйства увенчались победой. 25 июля 1923 года Карельская трудовая коммуна преобразована в автономную Карельскую Советскую Социалистическую Республику. За годы советской власти Карелия, под руководством большевистской партии, превратилась в цветущую, непрерывно развивающую свое хозяйство, культуру, индустриальную республику.

По Мирному Договору, заключенному между СССР и Финляндской Республикой, к СССР от Финляндии отошли новые территории, в том числе Карельский перешеек с городом Выборгом. Трудящиеся Карелии выразили пожелания, чтобы эти земли, за исключением незначительной полосы, примыкающей к Ленинграду, были переданы в состав их республики. Шестая Сессия Верховного

Совета СССР удовлетворила эти законные и справедливые пожелания трудящихся Карелии. Одновременно Карельская АССР решением шестой Сессии преобразована в Союзную Карело-Финскую Советскую Социалистическую Республику.

Огромные успехи в развитии государственности карело-финского народа объясняются тем, что она складывалась и развивалась под непосредственным руководством Ленина — Сталина. В результате исключительного внимания партии и лично товарища Сталина республика добилась замечательных успехов, которыми она справедливо гордится.

За годы советской власти на службу народу поставлены все неисчерпаемые богатства республики. Создано замечательное сооружение сталинской эпохи — морской Балтийский канал имени Сталина, связавший Белое море с Балтийским. Выработка электроэнергии увеличилась за годы сталинских пятилеток в восемнадцать раз. Крупные успехи достигнуты в лесной промышленности, занимающей основное место в народном хозяйстве республики. Созданы новые отрасли промышленности, ко-

торых не знала дореволюционная Карелия: бумажное и целлюлозное производство, переработка пегматита, склады, горная промышленность и другие. В республике построено более 20 новых крупных предприятий. Общее число рабочих, занятых в промышленности, увеличилось за сталинские пятилетки более чем вдвое.

Успешно осуществлена социалистическая реконструкция сельского хозяйства Карелии, бывшего когда-то чрезвычайно отсталым, примитивным. В колхозах обречено 95,5 процента всех крестьянских хозяйств.

Неуклонно растет урожайность колхозных полей. Значительно выросло поголовье крупного рогатого скота. В колхозах насчитывается 959 ферм крупного рогатого скота, 698 свиноводческих и 359 овцеводческих.

Расцвела культура карело-финского народа, национальная по форме, социалистическая по содержанию. В 526 школах обучается почти 76 тысяч детей. Открыты два вуза, 12 техникумов, организован карело-финский уни-

верситет. Высокоталантливый народ, пронесший через века изумительную «калевалу», создал свое искусство. В республике работают государственная филармония, госоперный театр и симфонический оркестр.

В Карело-Финской ССР издаются 28 печатных газет с годовым тиражом свыше 15 миллионов экземпляров и два журнала. Недавно начала выходить новая республиканская газета «Тотуус» на финском языке.

На карте республики появились новые города, промышленные и культурные центры: Кондопога, Беломорск и Медвежьегорск. Выросла столица Карело-Финской ССР Петрозаводск, население которого увеличилось после революции в два с половиной раза. Дружными усилиями советских людей преобразуются города, отошедшие к Советскому Союзу по Мирному Договору с Финляндией. Победа сталинского блока коммунистов и беспартийных на выборах обеспечит новые огромные успехи Карело-Финской Республики во всех отраслях народного хозяйства и культуры.

ГЕРОИ ГОРЬКОГО

(К 4 годовщине со дня смерти А. М. Горького)

«По силе своего влияния на русскую литературу Горький стоит за такими гигантами, как Пушкин, Гоголь, Толстой, как лучший продолжатель их великих традиций в наше время. Так определил значение творчества Горького товарищ В. М. Молотов в речи на траурном митинге 20 июня 1936 года.

Быть продолжателем классических традиций в новую эпоху — значит быть и великим новатором. Много нового внес Горький в русскую классическую литературу, продолжая ее лучшие традиции.

Прежде всего Горький обогатил литературу новым героем.

В русской классической литературе огромную положительную роль сыграли два образа: образ «маленького человека» и образ «лишнего человека». Как и все значительные темы русской литературы, обе эти тематические линии связаны с Пушкиным: линия «маленького человека» — с «Повестями Белкина», с «Медным Всадником», линия «лишнего человека» — с «Евгением Онегиным».

В творчестве Горького эта литературная традиция в ее прежнем виде пресеклась и получила новый смысл.

Образ «маленького человека», несомненно, сыграл в свое время революционную роль. Но уже ко времени Чернышевского стала ясной исчерпанность этой литературной традиции и это отметил еще Герцен. Революционная демократия проявилась в жизни как реальная сила. После Рахметова тема «маленького человека» стала превращаться в эпигонскую, начала вырождаться в народнической литературе, все больше обрстая слащавостью и бесплодностью. На грани восьмидесятых — девяностых годов в связи с ростом русского рабочего класса с небывалой остротой ощущалась потребность в сильном и большом человеке, в литературном герое, зовущем и способном к борьбе.

Молодой Горький ответил на историческую потребность. В этом и состоит одна из главных причин его поразительно быстрой славы.

Бесплодная, умиленная жалостливость, идеализация рабочего терпения вызвали у Горького инстинктивное отвращение еще в детские годы.

Горький сказал о себе, что ему еще в детстве «содрали кожу с сердца, оно стало невыносимо чутким ко всякой обиде и боли, своей и чужой» («Детство»). Сердце, невыносимо чуткое ко всякой обиде, ко всякому унижению и оскорблению человека, — это и есть сердце великой русской литературы. Но Горький особенно остро ощущал, что жа-

лость, которая не зовет к борьбе за изменение всего мира, живущего проклятыми законами частной собственности, — что такая жалость вредна, она «липнет к сердцу, как смола, и обесиливает его» («Хозяин»). В уста одного из персонажей «Фомы Гордеева» Горький вложил формулу: «Я слишком люблю, чтоб жалеть!»

И вместе с тем и в «Детстве», и в повести «В людях», и в других произведениях проходит мотив: «Людей надо жалеть». «Жалеть» — это значит не «утешать», как «утешал» Лука в пьесе «На дне», а воспитывать стремление действовать и бороться. «Бессилье тех, которые подчиняются, меня приводит в ярость», — говорит герой пьесы «Варвары», вполне выражая в данном случае чувства самого автора.

Молодой Горький в то время еще не был связан непосредственно с авангардом рабочего класса, он еще искал своего героя. Но он уже твердо знал, что гуманизм старого образца недостаточен, не может ничего изменить в жизни. Нужно воспитывать в «униженных и оскорбленных» желание быть сильными. Когда появятся героические люди, могучие характеры, тогда и «маленькие люди», вроде несчастного Кайна из рассказа «Кайн и Артем», перестанут чувствовать себя «маленькими».

Горький в повести «Трое» и в других более ранних произведениях разобрал все пути, возможные для «маленького человека» в собственническом обществе: одинокое бунтарство, надежда на милость «сильных хозяев», мечта об одинокой «чистой» жизни (путь Ильи Лунова, героя повести «Трое»), — и все эти пути оказывались тупиками.

Свою мечту о героическом человеке молодой Горький воплотил в романтическом образе юноши Данко, который вырвал сердце из своей груди и поднял его, как факел, освещающий людям дорогу к свету и свободе; он воплотил эту мечту в образах одиноких бунтарей, вроде Челкаша, понимая, однако, что реальные прототипы этих романтических Челкашей неспособны изменить жизнь, что с ними нельзя связать никаких серьезных надежд.

Уже в повести «Трое» Горький связывает свои надежды с авангардом рабочего класса. Но подлинный герой горьковского творчества предстал в образе машиниста Нила из пьесы «Мещане».

Работа над образом Нила была для Горького творческой радостью пионера, открывателя новых земель. Он и в самом деле мог бы воскликнуть: «Земля!» Идеал сильного, цельного, героического человека; к которому с юности стремился Горький, оказывал-

ся земным, найденным, реально существующим. Отпала противоречивость образов ранних произведений, необходимость связывать самые дорогие свои мысли, самые ценные для Горького человеческие качества с людьми, вроде Челкаша, непригодными для подлинной жизни и борьбы. Горький мог теперь дать ответ «маленькому человеку» на вопрос о том, что делать: нужно перестать чувствовать себя маленьким и жалким, нужно стремиться к тому, чтобы стать таким, как Нил из пьесы «Мещане», как Павел Власов, Андрей Находка и другие большевики из повести «Мать», из пьесы «Враги», нужно понять, что все ценное на этой земле делается руками «маленьких людей» и что именно они представляют собою могучую, грозную силу.

Так продолжил в новых исторических условиях и так переработал, изменил Горький одну из славных традиций классической русской литературы — традицию защиты «маленького человека». В его творчестве маленький человек предстал как великий Человек труда, подлинный хозяин жизни.

«Лишний человек» в русской литературе был протестантом, нередко бунтарем, он презирал, а иногда, как Печорин, и ненавидел действительность, в которой ему приходилось жить. Горький очень своеобразно продолжил традицию «лишнего человека». В сущности, Тетерев из пьесы «Мещане» и есть лишний человек, умный резонер, презирающий «мещанина» — собственника — и занимающий позицию иронического безделья. Точно так же лишними людьми являются и Коновалов и Орлов («Супруги Орловы»), и Сатин, и многие другие «босыки». Яков Бардин из пьесы «Враги», спившийся, опустившийся оттого, что он недостаточно зоологичен, чтобы быть вместе с буржуазией, и слишком слаб для того, чтобы быть с рабочим классом, — тоже «лишний человек».

Горький подчеркивал полную исчерпанность традиции «лишнего человека» — темы, которая тоже сыграла в свое время прогрессивную роль.

В чем состояло значение этой темы? Лучшие, наиболее честные, талантливые люди, желавшие служить делу, а не прислуживаться к потребностям правившей клики, именно эти люди оказывались лишними для самодержавной России. Тот факт, что такой сильный, большой, страстный и, в сущности, добрый человек, как Печорин, оказывался лишним и принужден был прятать свою любовь к людям под маской иронии, разжигать в себе, в целях «самозащиты», чувства презрения и злобы ко всему и всем, — уже

сам по себе этот факт, с горечью и злобостью рассказанный великим художником, был обвинительным приговором всему собственническому обществу. Это был протест против искажения человечности.

Гениальные создатели образов «лишнего человека» хорошо понимали, что позиция иронического безделья и оторванности от народа приводят их героя к измученно-чувствительности и эгоизму, к бесплодному, опустошающему скептицизму. Но в их время «лишний человек» все еще был неизмеримо благороднее, чем те, кто управлял жизнью.

Заменить устаревшую традицию новой было историей предназначено Горькому. Горький не только разоблачал измученного «лишнего человека», но и смог выдвинуть нового героя. Этот герой не был ни «маленьким», ни «лишним». Он никак не мог чувствовать себя «лишним» по той простой причине, что был создателем всего прочного красивого и умного на земле и повял эту свою хозяйскую роль, «Хозяин тот, кто трудится...», — говорит Нил. «Мы, рабочие — люди, трудом которых создается все — от гигантских машин до детских игрушек», — говорит Павел Власов.

О таком Человеке, хозяине жизни, любящем подвиги, о Человеке, открытом для счастья и любви к людям, о характере могучих и цельных мечтала русская литература. Она воплощала свою мечту в образах волюнтаристиче-ских пушкинских «Цыган», она мечтала о человеке, который как лермонтовский Мцыри, знал бы «одной лишь думы власть — одну — но пламенную страсть», который ненавидел бы «спокойную», обывательскую жизнь и охотно променял бы «таких две жизни за одну, но только полную тревог». Русская классическая литература мечтала о человеке, который, как пушкинский рыцарь, был бы «духом смелый и прямой», как гогаевский Тарас Бульба, был бы героичен, великодушен и прост... Но все эти образы в произведениях великих предшественников Горького были романтическими, легендарными, далекими от действительной жизни, и поэтому они не могли стать главными, решающими в их творчестве.

Горький тоже начал с легендарных образов. Но он скоро увидел, что легенда, романтика сливается с реальной, земной жизнью, что в борьбе рабочего класса за социализм рождается героический человек. Поэтому в творчестве Горького романтика и реализм сливаются в одно художественное целое, образуя социалистический реализм.

В. ЕРМИЛОВ.

Сообщение ТАСС о ликвидации советско-литовского конфликта

14 июня председатель Совнаркома СССР тов. Молотов сделал от имени правительства следующее заявление находящемуся в Москве литовскому министру иностранных дел г. Урбисоу для передачи правительству Литвы:

«В результате происшедшего в последнее время в Москве обмена мнениями между председателем Совнаркома СССР В. М. Молотовым и председателем совета министров Литвы г. Меркисом, а также литовским министром иностранных дел г. Урбисоном, Советское правительство считает установленными следующие факты.

1. В течение последних месяцев в Литве имел место ряд случаев похищения литовскими властями советских военнослужащих из советских воинских частей, расположенных согласно советско-литовскому договору о взаимопомощи на территории Литвы, истязания их с целью выведать военные секреты советского государства. Установлено при этом, что военнослужащий Бутаев не только был похищен, но и убит литовской полицией после того, как правительство СССР потребовало выдачи военнослужащего. Другим похищенным военнослужащим, Писареву и Шмавонгу, удалось бежать из рук захватившей их литовской полиции, применявшей к ним истязания. Похищенный в Литве военнослужащий Шугов до сих пор не найден. Такими действиями в отношении военнослужащих из расположенных в Литве советских воинских частей литовские власти стремятся сделать невозможным пребывание в Литве советских воинских частей.

Об этом же свидетельствуют и такие факты, особенно участвовавшие в последнее время, как многочисленные аресты и ссылки в концлагерь литовских граждан, из обслуживающего советские воинские части персонала — сотрудников столовых, прачек и др.; а также массовые аресты литовских граждан из числа рабочих и техников, занятых на строительстве казарм для советских воинских частей. Также ничем не вызванные и необузданные репрессии против литовских граждан, занятых обслуживанием нужд советских воинских частей, направлены на то, чтобы не только сделать невозможным пребывание советских воинских частей в Литве, но и создать враждебное отношение в Литве к советским военнослужащим и подготовить нападение на эти воинские части.

2. Вскоре после заключения между Литвой и СССР договора о взаимопомощи, литовское правительство вступило в военный союз с Латвией и Эстонией, превратив этим так называемую Балтийскую Антанту, в которой раньше военным союзом были связаны только Латвия и Эстония, в военный союз трех государств. Советское правительство считает установленным, что этот военный союз направлен против Советского Союза. В связи с вхождением Литвы в этот

военный союз усилилась связь генеральных штабов Литвы, Латвии и Эстонии, осуществляемых в тайне от СССР. Известно также, что с февраля 1940 года создан печатный орган этой военной Антанты — «Ревью Балтика» издаваемый на английском, французском и немецком языках.

Все эти факты говорят о том, что литовское правительство грубо нарушило советско-литовский договор о взаимопомощи, который запрещает обеим сторонам «включать какие-либо силы или участвовать в коалициях, направленных против одной из договаривающихся сторон» (Статья 6 договора).

Все эти нарушения советско-литовского договора и враждебные действия литовского правительства в отношении СССР имели место, несмотря на исключительную благожелательную и определенно пролитовскую политику СССР в отношении Литвы, которой Советский Союз, как известно, по собственной инициативе передал город Вильнюс и Виленскую область.

Советское правительство считает, что подобное положение дальше продолжаться не может. Советское правительство считает абсолютно необходимым и неотложным:

1. Чтобы немедленно были переданы суду министр внутренних дел г. Скучас и начальник департамента политической полиции г. Повелайтес, как прямые виновники провокационных действий против советского гарнизона в Литве.

2. Чтобы немедленно было сформировано в Литве такое правительство, которое было бы способно и готово обеспечить частное проведение в жизнь советско-литовского договора о взаимопомощи и решительное обуздание врагов договора.

3. Чтобы немедленно был обеспечен свободный пропуск на территорию Литвы советских воинских частей для размещения их в важнейших центрах Литвы в количестве, достаточном для того, чтобы обеспечить возможность осуществления советско-литовского договора о взаимопомощи и предотвратить провокационные действия, направленные против советского гарнизона в Литве.

Советское правительство считает выполнение этих требований тем элементарным условием, без которого невозможно добиться того, чтобы советско-литовский договор о взаимопомощи выполнялся честно и добровольно.

Советское правительство ожидает ответа литовского правительства до 10 часов утра 15 июня. Непоступление ответа литовского правительства к этому сроку будет рассматриваться как отказ от выполнения указанных выше требований Советского Союза.

15 июня, в 9 часов утра г. Урбисо передал тов. Молотову ответ о согласии литовского правительства на условия, выдвинутые советским правительством.

Стратегия американского империализма

Крупная буржуазия США весьма заинтересована в продвижении и усилении второй империалистической войны. При этом американская буржуазия не обнаруживает особого стремления к тому, чтобы одна из воюющих сторон одержала скорую победу над другой воюющей стороной.

Ради чего же, во имя каких интересов американская крупная буржуазия так жаждет развития и усиления войны?

Ответом на этот вопрос может служить откровенное признание газеты «Нью-Йорк пост». По словам газеты, иностранные дипломаты в Вашингтоне убеждены в том, что американцы искренно желают «продолжительной, дорогостоящей войны, войны на экономическое истощение, в результате которой США могли бы в свое время извлечь большую пользу».

Длительная война выгодна американской буржуазии — это она хорошо знает из опыта первой империалистической войны. Значительно увеличившийся тогда сбыт американских товаров за границей плюс сильное повышение цен дали возможность крупной амери-

канской буржуазии (поскольку ею монополизированы все важнейшие отрасли производства и торговли США) получить огромные прибыли.

В результате первой империалистической войны США значительно увеличили свои капиталовложения за границей и долю в мировой торговле.

Обогатиться в нынешней войне (как и в войне 1914—1918 гг.) крупная американская буржуазия рассчитывает прежде всего за счет Англии и Франции.

Ресурсы союзников, на которые американский монополистический капитал делает свою ставку, подсчитаны Федеральным резервным комитетом США по состоянию их на конец августа 1939 г. и опубликованы в его бюллетене. Федеральный резервный комитет делит эти ресурсы на «легко реализуемые» и «трудно реализуемые» (то-есть, если перевести эту квази-научную терминологию на деловой язык практического американского янки — на такие ценности, с которыми союзникам легче будет расстаться, а следовательно, американцам и легче будет их захватить, или с ко-

торыми союзникам будет труднее расстаться, а значит, их придется брать с боем).

К «легко реализуемым ре-

	Английские	Французские	Итого
Запасы золота	2000	3000	5000
Долларовые остатки на счетах банков США	595	315	910
Американские ценные бумаги, находящиеся в руках англичан и французов	655	145	800
Прочие ценности	80	40	120
Всего	3330	3500	6830

Международное финансовое положение союзников в период войны 1914—1918 гг. было лучше чем в нынешней войне, так как тогда союзники пользовались американскими кредитами в крупных размерах, а теперь США не дают кредитов союзникам. Впрочем, в последнее время, в связи с неудачами Англии и Франции на западном фронте, в заинтересованных американских кругах поднят вопрос о снятии всех ограничений с предоставления займов союзникам.

Ввоз товаров в Англию и Францию из других стран значительно превосходит вывоз. В особенности велико превышение ввоза над вывозом в торговле союзников и их доминионов и колоний с Соединенными Штатами Америки. С американцами приходится расплачиваться золотом. В дальнейшем, с усилением военных операций и уменьшением во-

сурсам» Англии и Франции относятся следующие (в млн. долларов):

	Английские	Французские	Итого
Запасы золота	2000	3000	5000
Долларовые остатки на счетах банков США	595	315	910
Американские ценные бумаги, находящиеся в руках англичан и французов	655	145	800
Прочие ценности	80	40	120
Всего	3330	3500	6830

енных запасов, союзники будут вынуждены ввозить еще больше товаров из-за границы, в особенности из США (военное снаряжение, некоторые виды стратегического сырья и полуфабрикатов: хлопок, чугун, сталь, нефтепродукты и др.). Союзникам предстоит также большие расходы на наем иностранных торговых судов.

К «трудно реализуемым ресурсам» союзников Федеральным резервным комитетом США относят так называемые прямые капиталовложения (инвестиции) за границей, т. е. капиталовложения английских и французских капиталистов в иностранных предприятиях (в добывающей и обрабатывающей промышленности, в электростанциях, железных дорогах, торговых предприятиях и т. д.). Английские прямые инвестиции в США на конец августа 1939 г. составляли

900 миллионов, а французские — 80 миллионов долларов. Все капиталовложения английских капиталистов в США составили 1555 миллионов долларов, а все французские инвестиции в США — 225 миллионов долларов.

В период войны 1914—1918 гг. монополисты США прежде всего старались захватить у англичан их инвестиции в США. Это им в известной мере удалось.

Но английские капиталисты вложили свои капиталы не только в США, но и во многих других странах. По самым последним данным, английские инвестиции за границей теперь составляют около 14,6 миллиарда долларов.

Для американских империалистов большой интерес теперь представляет захват английских инвестиций в странах американского континента. В этом отношении американская буржуазия много достигла в результате первой империалистической войны.

Ряд важнейших отраслей хозяйства Канады уже почти полностью контролируется монополистическим капиталом США (алюминиевая, автомобильная, целлюлозно-бумажная, целлюлозно-бумажная, лесная, электростанции, производство сельскохозяйственных машин, снабжение нефтью и др.). Доля США в общем ввозе товаров в Канаду в 1938 г. составила

62,7 проц., а доля Англии — только 17,6 проц. Канада, таким образом, уже до нынешней войны находилась больше в экономической и финансовой зависимости от монополистического финансового капитала США, чем от ее метрополии — Англии.

В первые же месяцы нынешней войны в Европе США значительно увеличили экспорт своих товаров, особенно в Канаду и в страны Латинской Америки. В то же время экспорт из Англии, наоборот, сильно сократился. Между тем Англия чрезвычайно заинтересована в усилении своего экспорта, чтобы побольше выручить иностранной валюты, сократить дефицит внешнеторгового баланса, а одновременно захватить новые рынки сбыта.

Финансовые магнаты США прежде всего стремятся захватить «легко реализуемые ресурсы» союзников и прямые инвестиции английских и французских капиталистов в США, а затем уже инвестиции Англии в других странах американского континента.

Война из месяца в месяц увеличивает барыши американской буржуазии. Беспредельным потоком течет золото в США, главным образом от союзников и их колоний и доминионов. За первые 8½ месяца (Окончание на 4 стр.)

Сообщение ТАСС

Американское агентство Юнайтед Пресс, ссылаясь на «скандинавские круги», распространяет слухи, что «Советский Союз обещал оказать помощь Швеции в случае, если она подвергнется нападению».

ТАСС уполномочен заявить, что эти слухи лишены всякого основания. В ответственных Советских кругах указывают, что Советский Союз вообще не занимается раздачей «обещаний» о помощи.

В НАРКОМИНДЕЛЕ

Заключение конвенции между Союзом Советских Социалистических Республик и Германией о порядке урегулирования пограничных конфликтов и инцидентов

10 июня 1940 года в Москве была подписана конвенция между СССР и Германией о порядке урегулирования конфликтов и инцидентов на государственной границе, установленной советско-германским договором о дружбе и границе от 28 сентября 1939 года.

Переговоры протекали в дружественной атмосфере и были успешно завершены в течение одного месяца.

Конвенцию подписали: по уполномочию правительства Союза — СР А. М. Александров; от имени германского правительства — г-н Рейнгольд-фон-Заукен.

Прибытие частей Красной Армии в Литву

МИНСК, 15 июня. (ТАСС). Сегодня в 15 часов советские танковые части и мото-пехота перешли литовскую границу и к вечеру вошли в города Вильнюс, Каунас, Ковнайтис. Проведение советских войск происходит планомерно без каких-либо инцидентов.

Переговоры протекали в дружественной атмосфере и были успешно завершены в течение одного месяца. Конвенцию подписали: по уполномочию правительства Союза — СР А. М. Александров; от имени германского правительства — г-н Рейнгольд-фон-Заукен.

Прием английского посла г. Криппса тов. Молотовым

14 июня Народный комиссар иностранных дел тов. Молотов принял английского посла в СССР г. Криппса. Беседа продолжалась около часа.

Прием французского посла г. Лабонна тов. Молотовым

14 июня Народный комиссар иностранных дел тов. Молотов принял французского посла в СССР г. Лабонна. Беседа продолжалась свыше часа. (ТАСС).

Попытка Англии образовать новое абиссинское правительство

РИМ, 14 июня. (ТАСС). Газета «Трибуна» сообщает, что абиссинский Негус уполномочен Англией образовать абиссинское правительство, которое немедленно будет признано союзниками.

Отставка литовского правительства

КАУНАС, 15 июня. (ТАСС). Литовское телеграфное агентство передает, что правительство Меркиса подало в отставку. Формирование нового правительства поручено бывшему командующему армией генералу Рапшкису.

Сводка верховного командования германской армии

БЕРЛИН, 15 июня. (ТАСС). Ставка верховного главнокомандующего вооруженными силами Германии передает, что от восточной реки Сены до реки Маас продолжается преследование противника. Во многих местах части французской армии сдались в плен без боя. Оперировавшие за последние дни соединения противника составлялись из наслоев собранных частей и остатков разбитых французских дивизий. Пятого июня взято в плен свыше 200 человек.

Вчера на Саарском фронте германская авиация бомбардировала линию Мажино. Германские войска вторглись в район французских укреплений линии Мажино и захватили несколько укреплений. Вата группа сильных укреплений Сааральбер-Вест В районе Верден-Мец-Вельфор бомбардировкой уничтожено много составов поездов. В ночь на 15 июня самолеты совершили вылеты на западную и юго-западную фронты. Потери противника в воздухе 14 июня — 43 самолета. Пять германских самолетов не вернулись на базу. Потери противника в воздухе 13 июня по дополнительным данным — 29 самолетов. В районе Нарвика германские войска без боя заняли Харстад на Тромсе.

Английские сообщения

ЛОНДОН, 15 июня. (ТАСС). «Ньюс кроникл» передает, что французская армия после непрерывных боев страшно устала и нуждается в отдыхе. Система обороны, созданная Вейганом, продолжает удерживаться, несмотря на колоссальное давление. Однако слабеет значительный перевес немцев в оружии и превосходство в воздухе. Систематически обновляющиеся германские войска, несмотря на колоссальные потери, продолжают атаки с неослабевающей энергией.

«Дейли телеграф энд морнинг пост» передает, что за последнее время распространяются слухи, что ухудшение военной обстановки приведет к созданию политической группы, выступающей за мирные переговоры. Однако, видные лица убеждены, что сохраняющая боеспособность французская армия может отложить до прибытия дополнительной помощи, находящейся в пути.

Французские сообщения

ЛОНДОН, 15 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что французское командование сообщает: «На всем фронте продолжалось отражение, носившее в некоторых пунктах менее ожесточенный характер. Наши войска предпринимали контратаки.

14 июня противник предпринял ожесточенное наступление на позиции, западнее по реке Сартр. Атака отражена с тяжелыми потерями для противника.

Сводка итальянского командования

РИМ, 15 июня. (ТАСС). По сообщению агентства Стефани, верховное командование итальянской армии передает: «На итальянском фронте наши позиции улучшены путем занятия некоторых пунктов. Взято много пленных».

Утром 13 июня произошел морской бой. Потоплен эсминец противника.

Неприятельские корабли обстреливали побережье генуэзского залива. Имеется много раненых и убитых среди гражданского населения.

В итальянской восточной Африке наша авиация произвела в ночь на 13 июня успешные вылеты на морские авиационные базы Адена (английская база у входа в Красное море), сбив один самолет противника. Один из наших самолетов не возвратился на базу. Ветером наша авиация бомбардировала воздушную базу Важира. Уничтожено три самолета.

Ответ Рузвельта на обращение Рейно

ЛОНДОН, 15 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер передает ответ Рузвельта на обращение Рейно: «Я посылаю вам ответ на ваше обращение, которое мы со всей поспешностью и дружественными чувствами изучили. Прежде всего разрешите мне еще раз выразить все растущее чувства восхищения, которыми американский народ и его правительство относится к мужеству, с которым французские армия оказывают сопротивление противнику, вторгшемуся на французскую территорию».

Я также хочу со всей силой подчеркнуть, что правительство США, делая все возможное при нынешних условиях, сделало все возможное для союзных армий получить на протяжении последних недель самолеты, артиллерию, различного рода боеприпасы, что американское правительство уделило свои усилия в этом направлении до тех пор, пока правительства союзников будут продолжать свое сопротивление. Я уверенно могу заявить, что американские военные материалы непрерывно будут направляться союзникам во все возрастающей степени.

Далее Рузвельт заявляет, что правительство США «будет считать незаконным любые попытки нарушить независимость и территориальную целостность Франции». В заключение Рузвельт заявил: «Я думаю, что вы не истолкуете мои заявления, как военные обязательства. Только конгресс может взять на себя обязательства».

Далее Рузвельт заявляет, что правительство США «будет считать незаконным любые попытки нарушить независимость и территориальную целостность Франции». В заключение Рузвельт заявил: «Я думаю, что вы не истолкуете мои заявления, как военные обязательства. Только конгресс может взять на себя обязательства».

Разрыв дипломатических отношений между Италией и Египтом

РИМ, 15 июня. (ТАСС). Агентство Стефани передает, что египетское правительство вручило итальянскому правительству заявление: «Вследствие объявления войны со стороны Италии, египетское правительство в соответствии с договором о союзе с Англией решило порвать дипломатические отношения с итальянским правительством. Египет будет соблюдать обязательства перед Англией и сделает все необходимое в пределах своей территории для оказания союзнику помощи. Египет вступит в войну в случае, если подвергнется нападению со стороны Италии».

матические отношения с итальянским правительством. Египет будет соблюдать обязательства перед Англией и сделает все необходимое в пределах своей территории для оказания союзнику помощи. Египет вступит в войну в случае, если подвергнется нападению со стороны Италии».

Газета „Ню Даг“ о выстреле в Майниле

СТОКГОЛЬМ, 14 июня. (ТАСС). Корреспондент газеты «Ню Даг», посетивший Финляндию, сообщает о своем разговоре с раненым финским солдатом, который рассказал, что накануне войны в Финляндии он служил около Майнилы, то есть в том месте, откуда за два дня до начала войны финны обстреливали части Красной Армии. Солдат заявил: «Ребята, находившиеся на передовом участке (а там была наиболее агрессивная группа) решили послать большевикам привет: они выстрелили, и это дало повод к началу войны».

«Мой собеседник, — продолжает корреспондент, — заявил, что приказа об этом от высшего командования не было, но судя по всему, — добавил он по секрету, — война уже намечалась в Хельсинки».

«Известно, — пишет корреспондент, — что до сих пор буржуазная печать не признавала выстрела в Майнилы».

Корреспондент «Ню Даг» заявляет: «Англичане доуждали правящие круги Финляндии превратить переговоры с Советским Союзом. Однако в Финляндии раздавались голоса против этого шага. Эту позицию занимал и Маннергейм. Однако Каяндер, Таннер и другие уговорили, обещав ему «вечный почет и роль главнокомандующего в походе против большевизма».

Стратегия американского империализма

(Окончание. Начало на 3 стр.)

сцев войны запасы золота в США увеличились почти на два с половиной миллиарда долларов. В Соединенных штатах скопилось теперь золота на 19 миллиардов долларов — это свыше 3/4 всех мировых запасов золота!

Осуществление своих широких замыслов американские монополисты ставят в зависимость главным образом от усиления второй империалистической войны, что привело бы Англию и Францию к серьезному экономическому истощению и к значительно большей их зависимости от снабжения американским военным снаряжением и другими товарами.

Монополисты США рассчитывают не только на обогащение от военных поставок, но и на превращение Англии и Франции в зависимости от США по старым долгам (на 1939 г. — около 9,5 миллиарда долларов) территориальными уступками в западном полушарии.

Газета «Нью-Йорк дейли ньюс» бесцеремненно заявила, что «в конечном счете Британская империя должна потерпеть крах» и что США должны «унаследовать от Англии Бермудские острова, Ямаику и другие английские владения в Карибском море, а также Британский Гондурас, Гвиану и Фальклендские острова. США, возможно, не аннексируют Канаду, но она, возможно, сама пожелает стать частью США».

Некоторые члены Конгресса

США усиленно ведут кампанию за захват Соединенными штатами английских и французских владений в Карибском море (в порядке ликвидации непоплаченных Англией старых долгов). В последнее время наиболее агрессивные деятели США говорят также о захвате Гренландии, Исландии, Голландской Восточной Индии и голландских владений в западном полушарии.

В этой связи приобретает серьезное значение заявление Рузвельта, сделанное еще в августе 1938 года, о том, что США не допустят, чтобы какое-либо государство создало угрозу для Канады. В апреле 1939 г. Рузвельт повторил это в более категорической форме, сказав, что США примут участие в защите Канады, если она когда-либо подвергнется атаке из-за океана. А в сентябре 1939 г. Рузвельт заявил, что США окажут сопротивление попытке любой иностранной державы приобрести дополнительную территорию в Америке, или территории, уже принадлежавшую здесь другой, неамериканской державе.

Длительная война неизбежно усилит процесс экономического истощения воюющих стран. Несмотря на то, что в первые восемь месяцев нынешней войны операции на суше проходили значительно слабее чем операция начала войны 1914—1918 гг., процесс экономического истощения Англии и Франции проходит куда сильнее, нежели в периоды наиболее интенсивных операций первой империалистической войны.

Это объясняется прежде всего тем, что в нынешней войне применяется гораздо более сложное и не сравненно более дорогое моторизованное и механизированное вооружение, притом в больших количествах. Обучение, содержание и перевозка армии обходится значительно дороже чем в 1914—1918 гг. (в Англии — а два раза). Военные расходы Англии и Франции уже теперь превысили половину их национальных доходов. На увеличение же национальных доходов во время войны рассчитывать не приходится, так как значительная (и все увеличивающаяся) часть производительных сил воюющих стран используется для войны.

Внутреннее финансовое положение Англии и Франции в начале нынешней войны гораздо хуже, чем оно было в начале войны 1914—1918 годов. Правительства воюющих стран вынуждены все чаще прибегать к печатному станку, увеличивая таким образом бумажно-денежную массу все более продвигаясь к катастрофическому обесценению денежных знаков.

Продление и усиление войны неизбежно приведет союзников к сильной денежной инфляции, к валютному хаосу, к дезорганизации и, возможно, к уменьшению производства, особенно в тех отраслях хозяйства, которые не используются непосредственно для военных целей. Наряду с этим зависимость Англии и Франции от импорта, в особенности из США, очевидно, будет еще более увеличиваться.

А. САНТАЛОВ.

ВОЙНА В ЗАПАДНОЙ ЕВРОПЕ

Развитие войны в Средиземном море

СОФИЯ, 15 июня. (ТАСС). Газета «Зора» передает, что в Риме получены известия с совещания союзников, в котором Англия заявила Франции, что Египет вступит в войну. Английское правительство обязалось сковать итальянские войска в Средиземном море. По мнению итальянской печати, первые решающие столкновения союзников с Италией произойдут в Африке».

Война Италии с англо-французским блоком

ЛОНДОН, 15 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что самолеты Южно-Африканского союза бомбардировали аэродром Кисмайо (побережье итальянского Сомали). В казармах вспыхнул пожар. Все самолеты возвратились на базу.

ЛОНДОН, 15 июня. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, французское командование передает, что «В ночь на 14 июня морская авиация союзников бомбардировала и подожгла нефтехранилища в районе Венеции. Другие авиатрипы сбросили листовки над Римом. Французские корабли бомбардировали промышленные предприятия и железнодорожные пути на итальянском побережье».

ЛОНДОН, 15 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что до сего времени потери в Италии в торговом флоте около 211 тысяч тонн. Часть судов водоизмещением 80.000 тонн задержана в английских территориальных водах.

НЬЮ-Йорк, 15 июня. (ТАСС). Агентство Юнайтед Пресс передает, что в результате нападения 11 июня самолетов морского флота на Тобруке, отмечены нападения на итальянский крейсер «Сан Джирджио» и на два подводных лодки.

Известия

21 июня, с 7 часов вечера, в Доме партпросвещения для товарищей, закончивших изучение «Краткого курса истории ВКП(б)», будет консультация по работе Ленина «Что такое дружба народов».

Консультацию проводит заводской агитатор и пропаганды Кемеровского горкома ВКП(б) тов. Абрескин.

ГОРКОМ ВКП(б).

Сегодня, 17 июня, в 6 часов вечера, в помещении школы шоферов состоится собрание мотоциклистов.

Порядок дня:
1) Технический осмотр мотоциклистов.
2) Организация мото-кросса.

Явка всем мотоциклистам обязательна.

ГК ФК и спорта, Гос. автоинспекция.

Вр. и. о. ответ. редактора В. КОНДАНОВ.

ГОРСАА

17 июня Сады цветут.
18 июня Поздняя любовь.
Начало спектакля в 9 ч. Касса с 6 ч. вв.
В саду немедленно гулянье и танцы.

ВЕЧЕР

19 июня посвященный А. М. Горькому «ВАСА ЖЕЛЕЗНОВА».
Цены на билеты снижены.

КИНОТЕАТР „МОСКВА“

17-18-19 июня демонстрируется новый звуковой худож. фильм

КЕНДЛИЯР.

Начало сеансов: в 4-6-8-10. Касса с 3 ч. дня.
18 июня начало сеансов: в 2-4-6-8-10 ч. Касса с 12 ч. дня. Играет ДЖАЗ.
С 20 июня будет проводиться предварительная продажа билетов на документальный фильм «Линия Маннергейма».

Рабочие и служащие,

ранее работавшие на Кемеровском коксохимзаводе и не получившие облигации госзаима 3-й пятилетки (выпуск 2-го года) должны получить таковые не позднее 17 июля с. г. Неостребованные облигации к указанному сроку будут сданы на хранение в сберкассу.

Гидротранзакционному заводу ТРЕБУЮТСЯ

строительные рабочие всех специальностей и инженер-строители.
Отдел кадров.

КЕМЕРОВСКАЯ ШКОЛА МЕДИЦИНСКИХ СЕСТЕР

объявляет набор студентов на 1940—41 учебный год.
В школу принимаются лица от 15 до 30 лет с образованием на 7 классов. Заявления принимаются до 1 августа, к заявлениям прилагаются: автобиография, свидетельство об образовании, 2 фотографии, паспорт предъявляется лично. Окончившие школу получают среднетехническое образование. Гор. Кемерово, Коммунистическая, № 42.
107—6 Дирекция.

Школа ФЭУ Консохимзавода (Нижняя колония)

ПРОИЗВОДИТ НАБОР УЧАЩИХСЯ НА СПЕЦИАЛЬНОСТИ:
1) АППАРАТЧИКОВ, 2) ЭЛЕКТРОМОНТЕРОВ С 2-ГОДИЧНЫМ СРОКОМ ОБУЧЕНИЯ.
К заявлениям прилагаются: метрическую выписку, свидетельство об образовании, автобиография, справку о месте работы родителей, две фотографии.
Принимаются лица обоего пола с образованием 7 групп и возрастом 16 1/2—18 лет. Все учащиеся обеспечиваются стипендией от 80 р. до 160 р. в месяц и жилищно-бытовыми и постельными принадлежностями.
Начало приемных испытаний 15 августа, начало занятий 1 сентября 1940 года.
33—4 Дирекция.

Анжеро-судженская фельдшерско-акушерская школа

гор. Анжеро-Судженск, ул. Челюскинцев, № 8, тел. 4-90

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на отделения: фельдшерское и акушерское, С 3-ГОДИЧНЫМ СРОКОМ ОБУЧЕНИЯ.

Школу больших медицинских сестер с 2-годовалым сроком обучения. От поступающих требуются: образование не ниже 7 классов средней школы. Отличники принимаются без испытаний.
Школа обеспечивает обучающихся стипендией и общежитием.
Заявления подаются в школу лично или почтой с приложением следующих документов: свидетельство об образовании, свидетельство о рождении, автобиография, справку о здоровье и две фотографии. Паспорт предъявляется лично.
Принятые в школу должны иметь собственный белый халат для практических занятий. Начало испытаний 10 августа 1940 г. Начало занятий 1 сентября 1940 г.
Дирекция.

Рабочие и служащие, ранее работавшие на долинском угольном бассейне и не получившие облигации госзаима 3-й пятилетки (выпуск 2-го года) ДОЛЖНЫ ПОЛУЧИТЬ таковые не позднее 17 июля с. г., после указанного срока облигации будут сданы в сберкассу.
114—4 Отдел кадров.